

Музейный, областной
научно-исследовательский
филиал

Орган Кемеровского
обкома КПСС
и областного Совета
народных депутатов



КУЗБАСС

Пролетарии всех стран, соединяйтесь! Газета издается с 7 января 1922 года

142 [19772]

ЧЕТВЕРГ,

22

июня 1989 г.

Цена 3 коп.

тревожный сигнал

ПОКА ЛЕТО...

Дорогая редакция!

Ни разу в жизни я еще не обращался в газету, и поэтому прошу меня великодушно прости. Заставили меня пойти на этот шаг моя беды и горести.

Во-первых, о себе. Я, Червов Николай Алексеевич, работаю председателем Касымского сельского Совета Гурьевского района поселке Золотая Тайга. Поселок небольшой, значительно удаленный от райцентра, а дорог нет. В поселке с 1984 года обосновалось подсобное хозяйство шахты «Сигнал» объединения «Облкемеровуголь».

Директор объединения А. П. Жайен обещал нашему поселку не просто районную жизнь. Объединение, мол, возьмет на себя возрождение затухающего поселка. Обещали выстроить объекты соцкультбыта, дороги, жилье, развязать подсобное хозяйство. Наступил 1989 год, что же сделано?

А ничего. Отстроены скотные дворы, возведены не сколько жилых зданий, начали строить школу и дорогу к Золотой Тайге — Урен.

Дорогу ждут с нетерпением, так как обещали пустить по ней рейсовый автобус из Гурьевска. Ее строят с 1986 года, возведенено 18 километров полотна. Общая протяженность дороги 23 километра. Дорожное полотно строила артель «Чеолит», сейчас артель возводит последний мост через реку Касым и уходит. Кто должен заканчивать остальные пять километров полотна дороги — неизвестно, так как дорогу сданы и денег на ее достройку нет, хотя есть конкрет-

ный срок сдачи дороги — октябрь 1988 года. В ответах нам называют именно этот срок.

Аналогичное положение и со строительством школы. Школа должна быть по проекту двухэтажной, но, увы, делают ее однотажной, и то такой, что стыдно писать. Здание возведено, перекрыто наполовину и брошено — нет денег на достройку. Оказывается, школа строится за счет жилья, хотя есть проект, а значит, и деньги. Сдата школу обещали принародно на сходе граждан 1 сентября, а потом — к днепровской.

Сейчас снова лето, а школа в прежнем состоянии. Я неоднократно обращался по этим вопросам к руководителям и слышал только одни обещания.

В плане также заложено строительство детсада и клуба. Клуб возводят Тайгинский лесопункт базовое хозяйство поселка Золотая Тайга. Это предприятие брались построить клуб и детсад, но, увы, в этом было отказано, так как все документы в обходном «Облкемеровуголь», соответственно и финансы.

Дорогая редакция газеты «Кузбасс», прошу вас помочь, чтобы услышали крик душ об окончательном завершении жизненно важных для людей объектов — школы и дороги. Ведь может появиться еще одна бросовая деревня. Еще раз прошу извинения, но теперь больше нет сил.

Н. ЧЕРВОВ,
председатель Касымского сельсовета.

Пос. Золотая Тайга
Гурьевского района.

В Верховном Совете СССР

20 июня Председатель Совета Министров СССР Н. И. Рыжков представил в комитетах парламента свои заключения, которые будут представлены в Верховный Совет СССР. Рассмотрены также кандидатуры в состав Верховного суда СССР.

Работа комиссий и комитетов продолжается.

(ТАСС).

рассмотрели указанные предложения, заслушали и обсудили кандидатов, выработали свои заключения, которые будут представлены в Верховный Совет СССР. Рассмотрены также кандидатуры в состав Верховного суда СССР.

Работа комиссий и комитетов продолжается.

(ТАСС).

фотоинформация



ГОРНИКИ

На участке № 2 шахты имени В. И. Ленина, где начальником коммунист Е. М. Цыплаков, работает на добыва углы бригада Н. Г. Назмутдинова. Это крепкий горняцкий коллектив со своими хорошими традициями в трудовых делах. Но так-то легко здесь в соединении стать лидером. Тем, показал, и почетнее для звания Прокопия Егоровича Кушкучакова быть в бригаде первым. Скользят на успехах опыт и мастерство основного состава звена, а также задор и легкость на подъем молодежи. Особо можно

сказать и о руководителе звена. Прокопий Егорович вот-вот отметит свой двадцатипятилетний юбилей работы на шахте. А это о многом говорит.

НА СНИМКЕ: П. Е. Кушкучаков, В. Г. Дятлов, И. А. Вавилов, С. А. Ажаков, А. Т. Бодянович, А. П. Соломахин, С. П. Усков, В. П. Пыжаков.

Фото Ю. Малыцева.

г. Междуреченск.

человек и природа

ТРЕВОГА В ГОРАХ

Поднебесные Зубья, прилегающие к ним хребты Тегир-Казырский, Турадыхский, Междуреченский пользуются заслуженной популярностью не только у любителей-путешественников горняков Междуреченска, но и у туристов всей страны. Этой популярности район получил благодаря своей необыкновенной красоте остроконечных пиков, скальных, краев, горных лесов, быстрых порожистых рек, первозданной черневой тайги. Для многих поднебесные Зубья стали малой родиной. Авторы под этим понимают, что родина — это когда защищаешь то, что любишь.

Сегодня в районе Поднебесных Зубьев сложились крайне острая, чрезвычайная обстановка. И мы уверены, что время вступить в бой с наущей родиной, отстоять чистоту и первозданную красоту, существование которой поставлено на карту. Но чтобы понять обстановку, ощущать проблему происходящего в этом горном районе, нужно совершиить хоть короткое путешествие в недалекое прошлое.

Поэтому как в набат удалился на тему о том, что на горах Поднебесные вновь появился «ревнитель» от промышленности. На этот раз куда более могущественные чем их предшественники. Одни из авторов убедили в этом, побывав на совещании в объединении «Запсибиргеология», на котором на уровне генеральных директоров — уже упомянутого геологоминистерства Г. Н. Шарова, создало на базе Шабровского талькового комбината Алтайский экспериментальный карьер, приступило к варварскому (чему ниже читатель найдет подтверждение) разбазариванию народного достояния. На ветер были пущены сотни тысяч рублей, а этот шестидесят преступной деятельности Шабровского комбината, а также комбината «Сиалимрам» (кому ведомство переподчинило карьер), оказался плачевным. Показал полнейший неспособность надавить гравитацию производство, оставив в горах избыту донесла техники, демарализовав практические не способные к труду население поселка Амзас, бросив на станции Лужок в тысячутон «этого самого высококачественного, очень нужного горного талька», министерство в 1981 году законсервировало производство, рудник был ликвидирован.

Природе Поднебесных Зубьев был нанесен серьезный ущерб. Всеми лет засекало Поднебесные равнины, но на этот раз напряглось и перебороло недуг. Снова чистой стала вода Алтуя и Амзаса, покрылись слоем гумуса отбеленные тальковые полы и лес. Был спасен и поселок Амзас. Благодаря большой работе первостроителя Междуречен-

ского, депутата горсовета Александра Водопьяновского, поселок превратился в туристическую базу с называнием «Поднебесные Зубья». Здесь зародились движения. Большие реальные перспективы открылись для туристической индустрии.

Поэтому как в набат удалился на тему о том, что на горах Поднебесные вновь появился «ревнитель» от промышленности. На этот раз куда более могущественные чем их предшественники. Одни из авторов убедили в этом, побывав на совещании в объединении «Запсибиргеология», на котором на уровне генеральных директоров — уже упомянутого геологоминистерства Г. Н. Шарова, создало на базе Шабровского талькового комбината Алтайский экспериментальный карьер, приступило к варварскому (чему ниже читатель найдет подтверждение) разбазариванию народного достояния. На ветер были пущены сотни тысяч рублей, а этот шестидесят преступной деятельности Шабровского комбината, а также комбината «Сиалимрам» (кому ведомство переподчинило карьер), оказался плачевным. Показал полнейший неспособность надавить гравитацию производство, оставив в горах избыту донесла техники, демарализовав практические не способные к труду население поселка Амзас, бросив на станции Лужок в тысячутон «этого самого высококачественного, очень нужного горного талька», министерство в 1981 году законсервировало производство, рудник был ликвидирован.

Природе Поднебесных Зубьев был нанесен серьезный ущерб. Всеми лет засекало Поднебесные равнины, но на этот раз напряглось и перебороло недуг. Снова чистой стала вода Алтуя и Амзаса, покрылись слоем гумуса отбеленные тальковые полы и лес. Был спасен и поселок Амзас. Благодаря большой работе первостроителя Междуречен-

ского, депутата горсовета Александра Водопьяновского, поселок превратился в туристическую базу с называнием «Поднебесные Зубья». Здесь зародились движения. Большие реальные перспективы открылись для туристической индустрии.

Однако точку ставить рано. Эта проблема выясняется многое другое. Угроза налицо и над речкой Большой, берущей начало с Поднебесных гор. Исходит она от золотодобывающих. И если мы не отстаем рему, она отдаст горсть золота, что хранил в своей пойме и исчезнет навек, покоронив вместе с собой и знаменитый сейлоком государственный заказник.

Хочется верить, что этого не произойдет. Пусть медленно, но входит в нашу реальную жизнь новое экологическое мышление. Примером может служить позиция, которую занял и активно прородил в жизни генеральный директор Кемеровского лесохозяйственного земельного участка. И сохранить ее чистоту — наш священный долг перед детьми и потомками. Вода — наш самое цепное достояние. Ученые говорят, и с этим нельзя не согласиться, что уже в начале будущего века (а он рядом, за горами) самым дорогоим продуктом будет обычный прополис, нехватка которого приведет к разрывам в обществе.

Связь с этим заслуживает внимания одна очень хорошая инициатива Междуреченского горисполкома. Суть ее состоит в следующем. Большая часть территории от Междуреченска на север, юг и восток, как это ни парадоксально, не принадлежит городу. Холмистый, будучи главным лесничим таежного управления, он несет на себе наименее заселенный сельский район.

На данном совещании было сообещено, что все необходимые документы соглашены и утверждены и должны быть подписаны к председателю облисполкома. В том, что земельный отвод будет размещен, не сомневаясь, а председателю облисполкома А. Ф. Лютенко, рассчитывая в душе на поддержку: какими он наш земляк, вырос как специалист в Междуреченске. Реакция Анатолия Федоровича, который учил и ободрял, на концах как гражданин.

Радостные вести идут из Хакасского облисполкома, который учил мнение общественности и принял решение о сохранении в первоначальном виде тайги Большого и Малого Казыра. Кузбассовцы помнят, как на протяжении многих лет шла борьба за сохранение этих

В ПОЛИТБЮРО ЦК КПСС

На заседании Политбюро ЦК КПСС 19 июня рассмотрены вопросы работы партийных организаций в связи с итогами первого Съезда народных депутатов СССР. Как отмечалось на заседании, Съезд явился крупнейшим событием в политической истории нашей страны, созданием гражданского, правового государства. Он знаменует важный этап в передаче всей политики государственной власти в руки Советов народных депутатов, показывает огромные возможности представительных органов в управлении страной, в решении стоящих перед обществом социально-экономических, политических и духовных проблем.

На заседании рассмотрена информация Н. И. Рыжкова и В. М. Чебрикова о событиях в Ферганской области Узбекской ССР. Отмечалась необходимость глубоко изучить причины событий, определить пути решения многих трагических последствий, характерных для этого региона.

Партийный организационный сплоченность, сконцентрировала свои усилия на работе с молодежью, ее трудностях, на решении задач оздоровления межнациональных отношений в Узбекистане. Необходимо дать принципиальную политическую оценку тому, что произошло, используя силу законов, чтобы наказать нарушающих интересы общества.

Народные депутаты СССР пришли на Съезд крупные и острые вопросы, разнообразные суммы и оценки, критический дух, отразивший существующую в обществе неудовлетворенность положением дел, прежде всего в экономике, социальной сфере, в международных отношениях. Откровенный характер состоявшейся дискуссии позволил лучше увидеть как достижения, так и просчеты и ошибки, допущенные в ходе и самой подготовки.

Политбюро поручило отделам ЦК КПСС глубоко рассмотреть поднятые на Съезде вопросы, относящиеся к сферам их деятельности, и определить направления практического решения этих вопросов. ЦК компаний союзных республик, крайкомов, обкомов партии рекомендовано учесть критические замечания и предложения депутатов, касающиеся деятельности партийных организаций и комитетов, коммунистов-руководителей хозяйственных органов и организаций.

Пришло к следующему, что ЦК Компартии Узбекистана осуществляет необходимые меры по обеспечению для туркмен — мешканцев, всего населения, независимо от национальности, принадлежности, такой обстановки в местах проживания, которая позволяла развернуть и не снижать активность в проведении разъяснительной и информационной работы среди населения республики, объективно показывать истинные причины происшедших событий в Ферганской и других областях.

Пришло к следующему, что ЦК Компартии Узбекистана осуществляет необходимые меры по обеспечению для туркмен — мешканцев, всего населения, независимо от национальности, принадлежности, такой обстановки в местах проживания, которая позволяла развернуть и не снижать активность в проведении разъяснительной и информационной работы среди населения республики, объективно показывать истинные причины происшедших событий в Ферганской и других областях.

На заседании рассмотрена информация об итогах официального дружественного визита Э. А. Шеварднадзе в Германскую Демократическую Республику. С удовольствием было отмечено, что состоявшийся в Берлине обмен мнениями с руководством братской ГДР подтвердил общность позиций двух стран по узловым вопросам двусторонних отношений, решительность вступившей в них политики, их стремление придать необратимым изменениям в международной обстановке.

На заседании рассмотрена информация об итогах официального визита Э. А. Шеварднадзе в Германскую Демократическую Республику. С удовольствием было отмечено, что состоявшийся в Берлине обмен мнениями с руководством братской ГДР подтвердил общность позиций двух стран по узловым вопросам двусторонних отношений, решительность вступившей в них политики, их стремление придать необратимым изменениям в международной обстановке.

На заседании рассмотрены меры по укреплению организационной работы в областях, а также рассматриваются некоторые другие вопросы.

намерение последовательно наращивать сотрудничество во всех областях на основе подлинного добрососедства и честного партнерства, на деле придать ему новое качество и измерение.

Визит стал, таким образом, важным событием в отношениях СССР — ФРГ, обрел общеполитическую значимость. В его результатах аккумулируется воля народов обеих стран покончить с периодом конфронтации и встать на путь плодотворного взаимодействия ради мира и благополучия нынешнего и будущих поколений.

Большой политический, деловой звезды несет в себе подлинное в ходе визита совместное заявление. Это — широкая концепция основы отношений СССР — ФРГ на годы вперед, исходящая из принципов нового политического мышления и долгий общий утилитарной политики, имеющей реальность нынешнего времени, крепкую тенденцию к преодолению разобщенности Европы. Развития идеи московского договора в новых условиях, основываясь на признании последовательности действий, предпринятых в Узбекистане.

Партийным организациям рекомендовано сконцентрировать свои усилия на работе с молодежью, ее трудностях, на решении задач оздоровления межнациональных отношений в Узбекистане. Необходимо дать принципиальную политическую оценку тому, что произошло, использовать силу законов, чтобы наказать нарушающих интересы общества.

На заседании рассмотрена информация об итогах официального визита Э. А. Шеварднадзе в Гер

22 июня 1941 года начало Великой Отечественной войны

ДЕНЬ ПАМЯТИ ПЕЧАЛЬНОЙ

У меня на войне погибли дед и дядя — отец и старший брат моей матери. Много ли я знаю о них? Знаю, что дед Иван был сапожником, а для Коля (другого «свата») он, конечно, не додумался хорошо рисовать. Сохранился лишь один из его рисунков — нежный женский профиль на пожелтевшем и обветшившем от времени листке.

Отица и сына постигла одна судьба: оба пропали без вести, один — в начале, другой — в середине войны. Адская машина уничтожила их, не оставив ни тела, ни горстки пепла, дающих последнего человеческого призыва. Нет у них ни имени, ни братской могилы. И бабушка... Дары душ спорят плачет, вспомнив о том. Вспоминает 9 мая, вспоминает 22 июня и многими другими днями и ночами своей одиночки, вдовьей страстии.

Поэтому мне понятна настойчивость ветеранов с кото-рой майские и июньские дни они шли в редакцию письма. Рассказывали в них о ярких эпизодах военной жизни, о погибших и живых товарищах, обращаясь с просьбой о содействии в разыске однополчан, сообщают восстановленные имена про- павших без вести...

«На фронт ехали утомительно долго — около двух недель. — Так начинает свой рассказ о фронтовой «сестричке» подполковник запаса С. Левченко из г. Читы, ВосточноБашкирской отдельной гус- тинской транспортной роты Мария Степанова в мыслях не раз возвращалась в ка- завшийся теперь бесконечно далеким первый день войны. Каким он запомнился?

Утром было удивительное счастье, солнечные лучи, про- оплавясь сквозь изумрудную листву, затевали припульную игру на стенах и на по-лу комнаты. Мария поджидала своих подруг — сестричек по железнодорожной по- ликлинике. Бесселль гурьбой велились они в дом, заселили пустошь, начались танцы. Ни- кто из девчат не предполагал, чтобегут последние ми- нуты из беззаботной жизни.

Пластичная замороженная телефон напалала дрожью, патефон неизменно звонил, и из соседней комнаты доносился металлический голос динамика. Скорее, по интонации, чем по смыслу первых услышанных слов, они поняли: случилось неизправимое. В тяжелой тишине дослушали правитель- ственное сообщение о вероломном нападении фашистской Германии на Советский Союз.

Мария, как медика по профессии и потому военно-обязанной, привлекли в ар- мию через три месяца. Их рота формировалась здесь же, на станции Промышленная, где Мария работала и жила вместе с родителями.

Когда только прибыли на фронт, роту расформировали: людей отправили в боевые части, а комши и повозки — в тыловые. Старшины медицинской службы из Степаново- была назначена фельдшером в отдельную лыжную стрелковую бригаду, занимавшую оборону на близких подступах к Москве.

Вскоре началась наступление под Москвой, известное всему миру. Акаки были быстрыми и яростными. Нередко наши атаки за- хлебывались, роты под огнем занимали оборону, и тогда восенфельдершер Степановой приходилось выполнять обязанности санитаруктура: перевязывать раненых прямо на поле боя, на щинках или плац-платке оттаскивать их в ближайшее укрытие. В одном из таких боев Мария Степанова спасла семнадцать бойцов. Награда за этот подвиг — орден Отечественной войны II степени — наша капитан медицинской службы из Степаново- была награждена орденом Красного Знамени.

Но только через два года, в 1945 году, ей удалось вернуться из Бирюса, близкое кото- рых полегли на запорожской земле, с просьбой помочь в поисках ее отца.

Но и это не помогло: Мария Степанова, а также ее сестричка Наталья Ивановна Са- рабникова.

Поженились они с Павлом в тридцатом году, а через три года забрали его на действительную службу. В 1936-м пришел, а в 1939-м въшли на финскую. Возвращались с нее раненый в ногу — 39-й оско- ка, почти год лежал в госпитале, еще раны не зажили.

Сейчас вспоминается, как он пришел к Марии: «Ваш муж, Сарабников Павел Семенович, пал: смертью храбрых 28 августа 1942 года». Сдержала Наталья свою слезу. Проводила Павла своего мужа летом сорок первого, а сама осталась с двумя детьми. Одно обещала Павлу: если что слу- чится, чужого отца нет не приводить. Похоронка не задержалась: «Ваш муж, Сарабников Павел Семенович, пал: смертью храбрых 28 августа 1942 года». Сдержала Наталья свою слезу. А уж сколько горя пришлося перенести, как описать? Работала дояркой, телятницей, санитаркой, птичницей, няней в детском саду... Работала, пока не надорвала силы и не слегла совсем...

Двадцать лет уже Наталья Ивановна прикована к посту. Увидительная сила ее духа. Когда длилась она возмож- ность передвигаться по дому, попросила сына Виктора напротив кровати поставить его портрет и Павла, чтобы можно было всегда смотреть. «Нам вместе хорошо», — говорят Наталья Ива- новна.

— Но верю я, что Паша- та еще ушел. Верно, тело его лежит там, в братской могиле в Челябинске.

Что-либо известное можно сообщить по адресу: 246305, г. Липецк, Октябрьский район Гомельской области, средняя школа, совет музея, В. А. Ермакову.

Новокузнецкий Н. И. Овчинников просит сообщить до- полнительные сведения, по- читав разные источники, о том, что либо о погибших курсантах Виленского пехотного училища, которые в годы войны дислоцировались в Новокузнецке. В городе металлургов намечено соорудить памятник. Адрес, по которому можно писать: 654018, Новокузнецк, ул. Кирова, 56-19.

Недавно ветераны Виленского училища и разных военных училищ из различных городов страны собрались на встречу в городе, где когда-то останавливались воинскую избушку. Из г. Дубровенска из Белоруссии пишет И. Е. Коган: «Государственное издательство «Белорусская Советская Энциклопедия им. П. Бровки» выпустило третью книгу с символическим названием «Память». В ней есть такие строки: «Матерь Алексей

называет В. В. Корниенко из с. Ильинка Новокузнецкого района. — Лучшим учеником второго класса был Коля Постников. После войны я учил уже его деда. Знал я, что брат Николая Антоновича погиб под Сталинградом и посоветовал ему как-то побывать на могиле. Вот что он рассказал.

Андрей Постников слу- жил в пограничных войсках на Дальнем Востоке. Но вот началась Отечественная война. Уже в августе 1941-го Андрей при- шел из Новосибирска кор- тежом весточку, что едет... Фронт. Родители мои, кай и все тогда, стала неразговор- чивыми, выглядели темнее тучи. В деревне начали при- молоть первые похороны. И наст- вил на Андрея пришло с фронта только одно письмо:

«Активисты Запорожья, — сообщает майор замеса В. К. Морозов, — создали инициа- тивную группу по разыскам погибших. Для этого я при- зываю всех, кто знает о погибших, сообщить в администрацию Кемеровской области. Кемеровский краеведческий музей был отправлен похоронки и письмо Веры Илюшиной, письмо Марии Тимофеевой почему-то не зна- чится. Как же так?

Конечно, моя сестра не со- зеркала какого-то особенного подвига, она просто во время боя спасла раненого мандрина Владимира Коноп- лева, и на том месте, где она лежала, родные не знают о его судьбе».

В письме из Воронежа, по- лученном от Е. В. Владимирова, говорится тоже о памя- те, о необходимости отдать этот последний долг тем, кто погиб за Родину. «19 июля 1942 года на воронежскую землю прибыла 303-я сибир- ская стрелковая дивизия, много сотни ее бойцов остались лежать на извечном сне. Но на- вое имя не известно. Поэтому обращаемся к родственникам с близкими павших: если у вас есть какие-то документы, высыпьте пожалуйста, их ко- митету по работе с ветеранами. Адрес: 394061, г. Воронеж, ул. Героев-си- биряков, 15-96».

Более года назад ветераны 303-й попросили меня уточнить сведения о погибших. Вот что удалось установить: «Санитарка 845-го стрелкового полка этой дивизии Федосия Ивановна Давидова, 1922 г. р., была ранена и умерла 9 августа 1942 года в Полевом подразделении госпиталя № 4315. Сейчас ее имя увековечено на братской могиле на станице Раменье Воронеж- ской области.

Командир батальона 849-го стрелкового полка капитан Георгий Алексеевич Константинов, 1917 г. р., погиб 4 февра- ля 1943 г. в селе Старое Григорьевское Курской области. Вместе с ансамблем кузбас- ских городов и сел выступали участники праздника. И после каждого номера концертной программы собственный кор- респондент газеты «Труд» по Кемеровской области Ю. С. Котлярюк вручал самодея- тельным артистам памятные призы первого регионального праздника «Сибирские самоцветы».

В этом празднике приняли участие тридцать самодея- тельных коллективов. Широко, как пожалуй, ни на од- ном подобном фольклорном смотре, были представлены сельские районы Кузбасса. Вместе с ансамблем кузбас- ских городов и сел выступали участники праздника. И после каждого номера концертной программы собственный кор- респондент газеты «Труд» по Кемеровской области Ю. С. Котлярюк вручал самодея- тельным артистам памятные призы первого регионального праздника «Сибирские самоцветы».

Рядовой Зайченко Зинанда Марковна, 1922 г. р., по про- следии ветеранов дивизии, погибла в 1942 году в роще «Сердце» под Воронежем. В

документах ЦАМО СССР значится пропавшей без вести. Нужна сибирьдистская помощь. Рассказали ветераны дивизии, что погибли в Воронеже девушки-волосы Наташа Гладышева и Ефросиния Назаренко, но находит их данные в архиве не удалось — нуж- ны дополнительные сведения.

Недавно стало известно, что сапоги-инструктор 9-й роты 849-го стрелкового полка старшина сержант Анна Ивановна Максимова, 1921 г. р., из г. Гомеля по ратным подвигам указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 февраля 1943 года награждена орденом Красного Знамени.

Музей-заповедник «Томская писаница», Именем здесь, на просторной, плавно спускающейся к реке поляне, возвышается народный алтайский фольклорный театр Яблонусского сельского Дома культуры Усть-Кенского района Гор- но-Алтайской автономной об- ласти.

Музей-заповедник «Томская писаница», Именем здесь, на поляне, насыпанной из работы народных умельцев. Особен- но много было сделано около рабочего места мастера из Маринска под чины ловкими руками наших глаз за- южились поразительные узоры — «самоцветы». Образы песен, игровые сцены, лавочки, «прощание с подружкой» — все это могли увидеть в исполнении участников праздника, те, кто оказался в этот солнечный день на террито- рии музея-заповедника. Зри- тели становились свидетелями (а порой и участниками) русского, южного, татарского, узбекского, киргизского, казахского, алтайского и сибирского «самоцветов». Оланко, думает- ся, что начинать дело надо с попытки проведения «самоцветов».

Пхокхалья, этнографиче- ская работа только начиная- ющего полнокровную жизнь музея-заповедника «Томская писаница». Однако, думает- ся, что начинать дело надо с попытки проведения «самоцветов».

А люди, пришедшие в этот воскресный вечер в городской сквер, прежде чем попасть в зал Зеленого театра, оказы- вались гостями «города мас- теров», на которых изображали настенные узоры — «самоцветы».

Музей-заповедник «Томская писаница», Именем здесь, на поляне, насыпанной из работы народных умельцев. Особен- но много было сделано около рабочего места мастера из Маринска под чины ловкими руками наших глаз за- южились поразительные узоры — «самоцветы». Образы песен, игровые сцены, лавочки, «прощание с подружкой» — все это могли увидеть в исполнении участников праздника, те, кто оказался в этот солнечный день на террито- рии музея-заповедника. Зри- тели становились свидетелями (а порой и участниками) рус- ского, южного, татарского, узбекского, киргизского, казахского, алтайского и сибирского «самоцветов».

Изображения настенных узоров — «самоцветы» — это не просто краски на стенах, это — это

живые

живые